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Cette épreuve comporte 04 pages numérotées 1, 2, 3 et 4
EXERCICE 1 (5 points)
CHIMIE (3 points)

. Pour chacune des propositions suivantes :
I"équation-bilan de I"autoprotolyse de I'eau s*éerit : H;0 + H,0 = OH™ + HL0* -
& 60°C ou le produit ionique de I'cau est Ke =9,6.10', une solution aquense S de pH = 7 est neutre ;
le pH d'unc solution aqueuse de soude de concentration C = 5.10"* mol/L est 10,7 -
la concentration molaire volumique d'une solution d'acide bromhydrique de pH=2Test C=2.10r
mol/L ;
Ecris le numéro de la proposition suivi de la lettre V si la proposition est vraic ou F si clle est fausse.
B.
1. Définis un acide fort.
2. Tu mélanges un volume Vi = 20 em”® d"une solution d'acide chlorhydrique de pH; = 3.1 et un volume
V2 =20 em’ d"une autre solution d'acide chlorhydrique de pH; = 2,3,
Détermine le pH du mélange.
C. A 37°C, le produit ionique de 1'eau est Ke = 1,910,
Pour chacune des propositions :
1. Le pH de I'eau pur i cette température est

B ot o=

a) 7,00 b) 6,86 ¢) 723
2. Une solution de pH = 7 & cette température est telle que -
a) [OH']=[H:0%] b} [H:O"] = [OH] c) [HO7]=[0H]
3. Cette solution est donc :
a) Neutre b} Acide c) Basique
Recopie le numéro de la proposition suivi de la lettre correspondant i la bonne réponse dans chaque cas.
PHYSIQUE (2 points)

A. Pour chacune des affirmations suivantes :

I. Le théoréme de 'éncrgic cinétigue donne la relation entre la somme des forces extérieures qui
s'exervent sur un solide et le vecteur-aceélération de ce solide

2. La somme des forces extérieures qui s'exercent sur un solide dans un référentiel galiléen est le produit
de sa masse par le vecteur-accélération de son centre d’inertie.

3. Un solide soumis & des forces extérieures qui se compensent a un mouvemen! nécessairement
rectiligne uniforme s'il est en mouvement.

4. Un solide soumis 4 I"action d'une seule force dans un référentiel galiléen effectue un mouvement
circulaire uniforme si cette force est centripéte. :

Recopie le numéro de l'affirmation suivi de Vraie ou Faux selon que affirmation est vraie ou fausse.
B.
1. Un solide de masse m en mouvement sur un support (x° x) horizontal est soumis # "action d'une

force de frottement f de valeur f. [—I—ﬂh
+ X

L’accelération a, de ce solide est telle que :
r

f I, _ : _m
fi- ﬂ-;_;'. b"‘ ﬂ:r';, C- ut_"‘- ® d' uz_?




2. Un solide (S) de masse m descend, en glissant sans frottement le long d'un plan incliné d'un angle &
par rapport & "horizontale. 3 (s x
L"accélération a, de ce solide a pour expression :

8- a,= g.sing ; b- a,=-gsma; ¢- a,=-mgsmna ; d- a,=m.gsina .

Recopie la réponse correcte.

EXERCICE 2 (5 points)
Votre professeur vous soumet i un test pratique dans le but de vous évaluer. Il vous demande de préparer

un ester de deux maniéres différentes. Pour cela il met 4 votre disposition, un alcool A, un acide
carboxylique B, du chlorure de thionyle (SOCI2) et tout le matériel nécessaire pour la réalisation de
cette activité. Tu constates que sur le flacon contenant 1'alcool disponible il n'y a plus d'étiquette tandis
que sur le flacon contenant I’acide il est marqué « acide propanoique ». Dans le but d'identifier I"alcool
A disponible et I'cster E attendu, tu réalises deux expériences :

Expérience I : Tu fais réagir l'alcool A svee une solution de permanganate de polassium acidifice, tu
obtiens un produit C qui, en présence de la 2,4-D.N.P.H, donne un Precipité jaune, mais est sans action
sur le réactif de Schiff’

Expérience 2 : Pour trouver la formule brute de 'alcool A, tu fais réagir (1.3 g de lalcool A avec un
excés de sodium, tu récupére une masse m = 5 mg d'un gaz qui, en présence d'une flamme, provoque
une légeére détonation.

On donne M(H) = | g-mol ' ; M(C) =12 g-mol™ ¢t M(0) = 16 g-mol ™"

Tu réponds aux consignes ci-dessous

l. Donne :
1.1 la nature du produit C ;
1.2 la classe de I"alcool A ;
13 les caractéristiques de la réaction qui se produit entre I'alcool A et I'acide propanoigue B.
2. Détermine la formule semi-développée et le nom de I'alcool A.
3. Ecnis ;
3.1 I'equation bilan de la réaction de A avec une solution de permanganate de potassium acidifié ;
3.2 I'équation bilan de la réaction de la réaction entre A et B,
4. Propose unc autre méthode permettant d”obtenir I'ester attendu en utilisant le chlorure de thionyle
mis d votre disposition.
EXERCICE 3 (5 points)
Lors d'une séance de Travaux Pratiques dans le laboratoire de Physique-Chimie de ton Lycée, votre
professeur réalise une expérience afin que vous déterminiez la déflexion électrostatique d'un ion
oxygéne '*0%~ Pour étudier le mouvement des ions oxygéne "*0% il utilise le dispositif ci-dessous. Ce
dispositif comprend deux condensateurs plans i armatures paralléles. Le premier condensateur disposé
verticalement sert & accélérer les ioms ¢t le second disposé horizontalement pour la déflexion
¢lectrostatique.
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Les ions pénétrent en A, avec une vitesse négligeable, par un trou, entre deux armarures verticales A et B ol
régne un champ électrostatique uniforme E, lorsqu’on applique une différence de potentielle U= U,.
Le professeur régle la tension U, de sorte que la vitesse des particules au niveau de la plaque B soit v,.
Les particules armivent en O, onigine du repére (Ox, Ov) , avec la vitesse 7,, et pénétrent dans le second
condensateur dont les armatures sont longues de £ = 5 cm et distantes de d = 4 cm
Il régne un champ électrostatique uniforme E; lorsqu’on applique une différence de potentielle
Uy = Vp, — Vp enire les armatures Py et Pa.
Les ions sortent du champ E; et forment un point lumineux sur un écran flucrescent en 1 situé & Ia
distance L = 17, Scm par rapport au centre C du condensateur PyPs.
On négligera le poids des ions **0%~devant les autres forces.
Données : masse d'un  ion oxygéne *0°" m = 2,6784 10 kg . Charge élémentaire ¢ =
1,6.107* € ; Ordonnée du point S, y,=lcm
Tu réponds aux consignes de ton professeur.
1. Détermine: '
1.1 le signe de la tension Uj pour que les ions solent accélérés de A 4B -
1.2 la polanité des plaques pour que les particules soient déviées vers le haut
2. Représente qualitativement sur la figure :
2.1 le champ électrique E, et la force électrique F, que subit Ion %07~
2.2 le champ électrique E; et la force électrique F, que subit Iion 1507
3 Etablis dans le repére (Ox, Oy) :
3.1 les équations horzires x(1) et y(t) du mouvement d'un ion 0%~ :
3.2 léquation cartésicnne y(x) de sa trajectoire en fonction de m, vy, Us, d et e.
4. Détermine
4.1 La valeur de la tension U, pour que les particules sorient en B avec une vitesse v,= 5.10° m.s™
4.2 La valeur de [a tension U 4 &ablir entre Py ct P; pour que les particules sortent au point S

4.3 la déflexion IK de I'ion 07 sachant que tan o =z

ot
2d Uy

EXERCICE 4 (5 points)
Au cours d"unc séance de travaux pratique dans ton éablissement, le professeur demande & ton groupe
de déterminer les caracténstiques d'un champ magnétique résultant. Pour cela le professeur met a votre
disposition une bobine de longueur | = 40 cm, de diamétre d = Scm et dont le nombre de spires N n'est
pas indiqué. Afin d'atteindre vos objectifs, vous réalisez les deux (2) expériences décrites comme suit.
Expérience | : En absence de toute substance ferromagnétique, I"aiguille aimantée indique le champ
magnétique B, . La mesure de By par un teslamétre donne Bo=2.10°T.




Tu disposes la bobine non parcourue par un courant électrique selon le schéma ci-dessous.

Les éléves font varier I'intensité I du courant qui traverse ln bobine. Pour chaque valeur de 1, ils mesurent

la valeur du champ magnétique B 4 I'intérieur de la bobine. Les résultats sont consignes dans le tableau
suivant :

dA) fo fr  Jus (2 (30 (35 [40 (45
B(mT) |0 063 (094 |125 [1.85 [215 [248 280

Donnée : pt, = 4.0. 1077 5.1 ;tu utiliseras 1'échelle suivante : 1em e 0,5A et 1em & 0.5mT

I Flgull.'c 2

Tu participes & cette activité en répondant aux consignes ci-dessous

1. Montre que cette bobine est un solénoide.

2. Donne :
2.1 ln définition de I'espace champ magnétique ;
2.2 le nom du champ magnétigue E' représenté sur la figure ci-dessus ;
2.3 les caractéristiques du champ B,

3. Représente :
3.1 qualitativement sur le schéma de cette bobine (figure 2) Ic vecteur champ magnétique & au
point O, (O étant le centre du solénoide) ;
3.2 les lignes de champ de cette bobine sur le schéma du 2.1;
3.3 le champ magnétique résultant B . Tu feras un autre schéma & partir de la figure 2 ;
3.4 graphiquement, sur du papicr milliméwré, le graphe B = (1), Justific que B~k 1.

4. Détermine ;
4.1 le coetlicient de proportionnalité k ;
4.2 le nombre N de spires ;
4.3 la valeur du champ résultant By lorsque B = 0,63 mT ;

4.4 ln valeur de I'angle a entre la verticale et le champ résultant B_; lorsque B = 0,63 mT,
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EXERCICE [ (5 points) % =025
CHIMIE (3 points) ' ,
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B. 1. Un acide fort réagit tolalement dans 1"eau en produisant des ions Hy0% et son pH est tel que |

pH = —=Log[H,0*] e e e > %
2. pH do mélange _]
pll = —Log[H;0%] avee |Hy0%] = '-———u"-;:ffrf“ eCy= 107" G = 107PH: — — — — — > ¥ %
y 1P 410y, 10- Me2pe1a 0 | — e __l
pH = =Log Viivy = ~Log 20420 =23 i} ey
C.
| L o —— e — — I} *
: TR e e — e e o ———— s — — — — —Ir} *
3l e —— e —— —— e > %
PHYSIQUE (2 points) |
A‘ |
- Fam e e e e > %

| -Vrle — — — ——— —— e — e ————— —!'} *

[ =Vt — e e —— . ————— —— — — — —_> %k
4- Ve ———— — —_———————— e e —— *
B.

| ady, = = —!.- ____________ — e e e —— —— 7.} **

EXERCICE 2 (5 points)

L1 Le composd C est une célone. — — — — = = e e e e e *
1.2 Le composé A est un alcool sccondaire — — o= — ————— . — —
1.3 La réaction est lente, alhq:r‘rmquq: CLHMIED —— o e e e . o o e e e — — —F} *

-

La reaction clamique entre I"aleool A et le sodium n pour équation -

‘_R_FEH'FNL —_— T8 12 s = . B




e Bjj
Doing = —1!-‘-3na=2h|.|,
z

My, = m
ma _ o MHg M, = —_ A
M, 4..“”1 — A Exn'l-“'., —._—-]—-—r—--—l——i—lr-—-—l-——‘-}**
[ 2 x 03 |
Tl-tﬁ = m = 60 gfn'lul ————————— '—fa *
My = M{EnHznﬂ] =60 = 14n+18= 60
D'oun=3 Laformule butede Aest: ;1,0 ——m———>F————————1 = 5
la formule semi-développée et nom de 'aleool A
CHh—CH—CH: Lepropan-2- 0] — — — — o — —— —— . 3 3 A

|
OH

3

3.1 I"équation bilan de la réaction entre A et une solution de permanganaie de potassium
| aadifice

MnO; + BH' + 5¢” ———= M 4440 —————— — — — — — — — > %
CH™ CH™Cly, — CHy—G—CHy + e *
i rfr i + 20" + 2o cd

aH
| S G CHye MnOF + 6H* —3 H,—C—CH, +4H;0+ Mn®t '
i |
ol o |
ou I
GH™ H™ CHa ¢ MnOy + 6H,0° - * CH,—C—CHy 4 10 Hy0 + Mn?*
i
(m[] (w}

3.2 l'équation bilan de la réaction entre A et B.

o
O

0 ’ S —
Gh—=CH:—C—OH  * 4~ oMo, = ShTRTcTo—HoGn +HO i

oM Ty

217




4. vutre méthode permettant d"obtenir I"ester attendu en utilisant le chlorure de 151:E\i13']|:

* Formation du chlorure de propanoyle a partir de 1"acide propancique

Q a]
1 i
CH—CH;—C—0H 4+ SOCE; — CH—CH~C—1 +HCE+50; = = = e o =k %k

s FEstérificaton indirecte

0 o
[ [
CHy—CH,—C—CE + CHy— lf.H‘[:H_ > W.-EH;—E—G—?H—M 4 HOPp — = = =— Dk
O CH;
EXERCICE 3 (5 points) N
1. Déterminons:
1.1 le signe de la tension U, \l
Systéme ; I'won 0% e —— ——— —— —— —— > %

Référentiel terrestre supposé galiléen |

Bilan des forves exténieures : la force électrostatique F,.

Appliquons le théoréme de I'énergie cinélique entre A et B. AE. =¥ W,m(h,.}

AEc = Wig(F,y) 3

AL = q(Va —Vg)orq=-2eet Uy = (Vy — Vg)

A = —-2el); Y e et et >4
La particule est accélénée donc - AE; > 0

1.2]a [lul.anln': des plaques

l‘z -ql:‘, avecq <0

F- et E, sont colinéaires el de sens contraire = I'z estdirigéde Vy vers ¥, = V, >V, 7 *
P, est la plague positive etP, la plaque négative

2. Represente qualitativement sur la figure
2.1 le champ ¢lectrique F, et la force électrique F, .
Vour schoma ci-dessous.

2.2 le champ électrique E, et la force électrigque Fy . — ——— e — — — — — — — — — > k%
Woir schéma ci-dessus. . :
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3. Eiablissons dans le repére (Ox, Oy) :
3.1 les equations horaires x{t) et y(1)
Systéme : |'ion 07" 3
Reéférentiel termestre supposé galiléen
Hilan des forces extéricures | la force électrostatique F;.
Appliquons le théoréme du centre d'mertte = 7 —————————— Pk
. T = - ey 1oz
EF.E“=I‘IHI.; = F; = Mg = ag = —;E;
- [ a, =0 Vo, = ¥y
A _ em, Vg ,v =
A T ) e e —————— ok
At_ll.{]ﬁﬂl}rzﬂ I
B X = v.ll ———————————————————— -+ *
Atz0,006 elly
L' = e -] > %
3.2 équanhions cartésiennes :
X=wv )l == =
"l| I
FE - o = e
y= mvi Xoor E, donc
———————————————————— » *
- :'I'.Ii x:
md ]
| 4. Déterminons
4.1 La valeur de la tension U,
Systéme ; 1'ion 07~
Relérentiel lerrestre suppuosé galiléen
Bilan des forees extérieures : la force électrostutique i". ________ > ¥
Appliguons le theéoréme de I'energie cinétique entre A et B. AE; = 1 WM,{F,M]:
AEg = Wyp(F,)
.lr mvy — ! mvi = —2Zelyor vy ~Del vy = vy
i r———
= mvi = =2ell,
v
Up= - I
AT = (510"
"I == T
& L LIy
— B o e o e —— — — — — —— — —— — — e — — +*
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4.2 Ja valeur de lu tension U,

* - _ _ 'EU]F:
| EnS x5 = £ =5 yg = e
rbmdr; ------------------------------------ '&*
Uz = s

1. = 0.5.10°% xZ 6784, 10" g, 107 x(510%)7
2= 1,610~ x(5.10-7)3

4.5 la déflexion 1K

2
d'une part tana = 3= = =%
.Irz r
1K
d'autre part tana = =
S
L. ¢
2el ¢ L
md vt
IK = 2w AT You 66 5107 i 751077
- |

2678410 x4 10T x [5.105)7

EXERCICE 4 (5 points) a - _4 a

|. Montrons que cette bobinme est un solénoide.
| Calculons le rapport 5 1'
|£===16 = ¢=16R ¢ > 10R; la bobine est donc un solénoide ————5*#
I 2. Donnons

2.1 ln défimition de I"espace champ magnétique :

| En toute région de 1'espace o toute matiére cst soumise d unc lorce magnétique régne un champ | sk
appelé champ mugné‘rique |

2.2 le nom du champ magnétique B :
Bg cst la composante horizontale du champ magnélique termestne — — — — — — — — —_——

2.3 les caracténstiques du vecteur champ magnéhique B:

Son point dapplication: le point M considérd. '
Sa direction : celle de I'axe de I'mguille aimantée a I'équilibre au point M ‘
Son sens : du pole sud vers le pale nord de "'miguille aimantée. ‘ —————— > %k

Son mtensité : s'exprime en Tesla (T).
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3 -ﬁméﬁmmnf. :

3.1 le vecteur champ mugnetigque B au ponmt O

el »
5 =
- O I =~
= EREEEN
Figure 2

3.2 le spectre magnétique de cette hobine (vorr le schéma du 2.1)

3.3 le champ magnétique résultant By,

A‘Fr

T =
2 u Hrrf
ol i VI
|
Figure 2
3.4 le graphe B = f{1).
B(mTH
35
E
25 > :
2 -
-
f/
15 -
-"-‘.‘-
1 /
‘;‘J
0.5 /-"'

GRAPHE 8 = {1}

6I7
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| Justifions que B=k]
| Lo courbe est une droite qui passe par |'origine du replre

L équation de cette droite est de In forme : B = k 1 o0 k est le coefficiemt de proportionnalité de In | %
droite.

4. Déterminons

4.1 le coelficient de proportionnalite k | k = %? ————————————— > *
k= r:r.u:hn.fm 10"
§5=]
|
Ihf_ﬁ],]ﬁ"”ﬁ ——————————————————— —_——— =W
4.2 le nombre N de spires
N
H=H-||FI'=R!=" H'—"er _________________ > %
i
_ 6210 Y An4 -
N= =
NS lQIENIIEE ~ o vt o o s e ot i o . o S S — —— —— > %
4.3 la valeur du champ résultant By lorsque B ~ 0,63 mT
By = fﬂ.-,’+ﬂ~' —_—_——— e ——— — > %
By = J(2.107°%)% + (0,63, 107)¢
HF = ﬁ':” “I“" I ——————————————————————— > %
|-
| 4.4 la valeur de I"angle & entre ls verticale et le champ résultant By
i
tana = % a = fan I[E] _________________ > %

|



